








 ΑΓΩΝΑΣ 5ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ  2019

συνέχεια από την 1η σελίδα

αναγνωριστεί η Εκκλησία των 
σχισματικών της Ουκρανίας, με 
συνοπτικές διαδικασίες και με 
άγνοια των κειμένων τόσο από 
τα μέλη των Επιτροπών, όσο και 
από τα μέλη της Ιεραρχίας. Ο κ. 
Φειδάς δεν έχει το τεκμήριο της 
αντικειμενικότητας. Κατά τα Δί-
πτυχα της Εκκλησίας της Ελλά-
δος είναι Κοσμήτωρ του Πατρι-
αρχικού Ινστιτούτου Σπουδών 
Ορθοδόξου Θεολογίας στο Σα-
μπεζύ της Γενεύης και Οφφικία-
λος, Άρχων Διδάσκαλος της Εκ-
κλησίας του Οικουμενικού Πα-
τριαρχείου.

Για τον τρόπο της ενημέρω-
σης, καθώς και για τον τρόπο 
της απόφασης στο κρίσιμο εκ-
κλησιαστικό Ουκρανικό ζήτημα 
αποτελεί κυριολεκτικώς βόμβα 
η ομολογία ενώπιον όλης της 
Ιεραρχίας του Μητροπολίτου 
Γόρτυνος και Μεγαλοπόλεως 
κ. Ιερεμία. Ο εν λόγω Μητρο-
πολίτης ενημέρωσε το Σώμα ότι 
είχε «προσωπική συνάντηση με 
τον κ. Φειδά, που τον βοήθησε 
με δυνατά επιχειρήματα και τον 
έπεισε με τη σοφή του κουβέ-
ντα ότι ο Οικ. Πατριάρχης έχει 
το δικαίωμα να παραχωρεί Αυ-
τοκέφαλα, ενώ ο ίδιος είχε αμ-
φιβολίες»!!!! Ομολόγησε δη-
λαδή ότι χρειάστηκε «ιδιαίτε-
ρο φροντιστήριο» για να πει-
σθεί... Είναι αδύνατο να πιστέ-
ψει κανείς ότι Αρχιερεύς υπέ-
πεσε σε τόσο βαρύ εκκλησια-
στικό σφάλμα. Κατ’ αυτόν δεν 
υπάρχει η αντικειμενικότητα, 
δεν υπάρχουν οι Ιεροί Κανόνες, 
δεν υπάρχει η επισκοπική κρίση 
και ευθύνη, δεν υπάρχει η γνώ-
ση της αντιθέτου γνώμης για να 
κριθεί το σωστό και το λάθος, 
δεν υπάρχει η έρευνα και η ανα-
ζήτηση της Αλήθειας. Του άρ-
κεσε μόνο το ιδιαίτερο φροντι-
στήριο του κ. Φειδά.

Με τη λογική του Σεβ. Γόρ-
τυνος θα μπορούσε κάποιος 
να σκεφθεί ότι για να εγκριθεί 
η Αυτοκεφαλία των σχισματι-
κών της Ουκρανίας δεν χρει-
αζόταν η σύγκληση της Ιεραρ-
χίας. Αρκούσε η γνωμοδότη-
ση του κ. Φειδά. Η νοοτροπία 
του κ. Ιερεμία επικράτησε τε-
λικά στην Ιεραρχία. Απεδείχθη 
ότι Αυτή δεν συνεκλήθη για να 
κρίνει την πράξη του κ. Βαρθο-
λομαίου στο Ουκρανικό και να 
αναζητήσει την Αλήθεια. Συνε-
κλήθη για να διακηρύξει την 
αβλεπτί υποστήριξη Της σε ό,τι 
Αυτός πράττει και οι Μητροπο-
λίτες, ιδιαίτερα των Νέων Χω-
ρών και όσων καλοβλέπουν τον 
Αρχιεπισκοπικό Θρόνο, να δια-
κηρύξουν την αφοσίωσή τους, 
στο πρόσωπο και στον θεσμό 
του Πατριάρχου. -

ΘΑ ΑΚΟΛΟΥΘΗΣΕΙ 
ΚΑΙ 2Ο ΜΕΡΟΣ

της Ελλάδος…
Αποτελεί Ιεράν υποχρέωσιν η έμπρα-

κτος εκδήλωσις ευγνωμοσύνης και ευχα-
ριστίας προς όλους εκείνους οι οποίοι προσεπάθη-
σαν και ηγωνίσθησαν να ανακουφίσουν τον δεινο-
παθήσαντα Δήμον Καλαβρύτων.

… Εκτός των άλλων λόγων που μας επιβάλλουν το 
καθήκον να εκδηλώσωμεν επισήμως την ευγνωμο-
σύνην μας είναι και το εξής: Ευλογίαν και οικονομί-
αν Θεού θεωρούμεν την αποστολήν εκ μέρους της 
Αδελφότητος «ΖΩΗ» του εκλεκτού αυτής μέλους, 
Ιεροκήρυκος Αρχιμανδρίτου Κωνσταντίνου Χρόνη, 
εις την Ιεράν Μητρόπολιν Καλαβρύτων και Αιγιαλεί-
ας και την προσωρινήν αυτού τοποθέτησιν υφ’ υμών, 
κατά την περίοδον της κατοχής. Ο εκλεκτός αυτός 
εργάτης του Ευαγγελίου αποτελεί καύχημα της Εκ-
κλησίας, διότι κατά το μικρόν διάστημα που έμεινε 
εις την επαρχίαν μας επετέλεσε έργον τεράστιον. 

Εις πόσους κόπους δεν υπεβλήθη ο εξαίρετος 
αυτός κληρικός και εις πόσους κινδύνους δεν εξε-
τέθη! Κατ’ επανάληψιν διέτρεξε άμεσον κίνδυνον η 
ζωή του, την οποίαν ήτο έτοιμος να δώση χάριν των 
πασχόντων.

… Ήτο η μόνη σχεδόν φωνή που έφθανε μέχρι των 
γερμανικών αρχών δια να διαμαρτυρηθή δια τας αδί-
κους καταστροφάς… Θα αδικούσα την πραγματικό-
τητα εάν ετολμούσα να εξιστορήσω την πολύπλευ-
ρον κοινωνικήν δράσιν αυτού…

Δεχθήτε λοιπόν, σας παρακαλούμεν, την ευχαρι-
στίαν και την ταπεινήν αυτήν εκδήλωσιν ευγνωμο-
σύνης της πόλεως των Καλαβρύτων, προς την φιλό-
στοργον Εκκλησίαν… αλλά και δια τον εκλεκτόν και 
λαμπρόν αυτόν εργάτην του Ευαγγελίου, τον οποί-
ον η Χάρις του Θεού έστειλεν ως άγγελον παρηγο-
ρίας, δια να μας διδάξη, να μας παρηγορήση και μας 
εμπνεύση με το φωτεινό παράδειγμά του κατά την 
σκοτεινήν περίοδον της περιφερείας μας… Με την 
παρουσίαν μου διερμηνεύω τα αισθήματα που κα-
τακλύζουν την ψυχήν κάθε ευεργετηθέντος. Μετά 
τιμής. ο Δήμαρχος Καλαβρύτων, Αλέξιος Μπρες. 
15 Οκτωβρίου 1947».

Η Εκκλησία έρχεται για δεύτερη φορά να διατυ-
πώσει την ευαρέσκειά της για την μεγάλη προσφορά 
του π. Κωνστάντιου με το παρακάτω έγγραφό της: 
«… για την ημετέρα αξιέπαινο δράση κατά την περί-
οδον της Κατοχής, εκφράζομεν υμίν την ευαρέσκει-
αν της Αγιωτάτης Μητρός Εκκλησίας, ευχόμενοι τω 
Κυρίω, όπως ενισχύη υμάς εις το υψηλόν υμών έρ-
γον προς δόξαν Θεού και της Εκκλησίας αυτού. Αθή-
νησι 4/11/1947. Ο Αθηνών Δαμασκηνός, Πρόεδρος».

Τον Απρίλιο του 1947, εθελοντικά και πάλιν, στρα-
τεύτηκε ως στρατιωτικός ιερέας στη VII Μεραρχία 
που είχε έδρα στην Καβάλα και τα τμήματά της επε-
κτείνονται από το Νευροκόπι μέχρι τον Έβρο. Μέχρι 
τον Ιούνιο του 1949 ήταν μοναδικός ιερέας της Με-
ραρχίας. «Όλα ανεξαιρέτως τα Τμήματα της Μεραρ-
χίας – γράφει ο ίδιος – μέχρι των ακράτων συνορια-
κών φυλακίων τα επισκέφθην δι’ εβδόμην και ογδό-
ην φοράν… Αι εορταί, προπαντός των Χριστουγέν-
νων, του Αγίου Βασιλείου, των Θεοφανείων, του Ευ-
αγγελισμού και της Αναστάσεως με εύρισκαν πάντο-
τε εις τα συνοριακά φυλάκια… Αλλ’ ήτο εξ άλλου συ-
γκινητική η προθυμία των στρατιωτών να ακούσουν 
το κήρυγμα, να εξομολογηθούν και να μεταλάβουν 
των Αχράντων Μυστηρίων… Πολλάκις η εξομολόγη-
σις παρετείνετο μέχρι μεσονυκτίου, η δε Θεία Λει-
τουργία ετελείτο επάνω εις τους πάγους ή υπό βρο-
χήν και χιόνι. Αλλ’ ο Θεός έδωσε δύναμιν αφ’ ενός, 
και διεφύλαξεν αφ’ ετέρου από τόσους κινδύνους».

Τον Ιούνιο του 1950 παραιτήθηκε από την υπηρε-
σία του Στρατού. Η κατάστασις της χώρας μετά τον 
εμφύλιο άρχισε να βελτιώνεται. 

Ένα χρόνο νωρίτερα η Μεραρχία είχε επανδρω-
θεί με έναν ικανό αριθμό ιερέων. Η Στρατιωτική Δι-
οίκηση τότε εκτιμώντας την μεγάλη προσφορά του 
τον τίμησε με δύο μετάλλια εξαιρέτων πράξεων.

Ο Μέραρχος, Υποστράτηγος Ασημακόπουλος Αλ., 
γράφει στο τιμητικό έγγραφο:

«… η επικοινωνία τούτου με τους αξιωματικούς και 
οπλίτας εξύψωσε το ηθικόν και το φρόνημα τούτων. 
Η προσφερθείσα υπηρεσία είναι μεγάλης σημασίας. 
Δεν εφείσθη κόπων, δεν ανελογίσθη κινδύνους, εν 
μέσω χιόνων και ψύχους, μόνος, ώδευσε προς τα 
Τμήματα Παρανεστίου, Σίλλης, Κομοτηνής, Νυμφαί-
ας. Η Μεραρχία ομολογεί Χάριτας…».

Και στο δεύτερο έπαινο, ο Συνταγματάρχης Επι-
τελάρχης Παναγ. Πετρόπουλος, γράφει: «Ποιούμαι 
εύφημον μνείαν τούτο διότι… προσεφέρθη αυθορ-
μήτως και δι’ ιδίων εξόδων, και επισκέφθη κατ’ επα-
νάληψιν τας Μονάδας της Μεραρχίας μέχρι απωτέ-
ρων φυλακίων, υπό δεσμενείς καιρικάς συνθήκας, 
και υπό συνθήκας ασφαλείας εκθετούσας τούτον 
εις προσωπικόν κίνδυνον… αδιαφορών πάντοτε δια 
τους κόπους και κινδύνους, εμψυχώνων τους πάντες 
δια του λόγου και παραδείγματός του, παραμένων 

εις τα πλέον προωθημένα φυλάκια…
Δι’ ο, προτείνω τούτον όπως τω απονεμηθή το Με-

τάλλιον εξαιρέτων Πράξεων. Η Δ.Σ., 30/11/1948».
Η Εκκλησία τον ξέχασε
Η Εκκλησία (Διοίκηση) έμεινε στα λόγια και στους 

επαίνους. Από τότε και για 25ετία είχε αναδείξει περί 
τους 40 επισκόπους για να επανδρώσουν κενές μη-
τροπόλεις. Ο π. Κωνστάντιος παρέμενε μόνιμα απο-
κλεισμένος. Του γύρισαν την πλάτη, καμώμενοι οι 
εκλέκτορες ιεράρχες πως δεν τον γνώριζαν και προ-
ωθούσαν τους κόλακες που τριγύριζαν στους δια-
δρόμους της αρχιεπισκοπής και του γνωστού κλαμπ 
“Ιερό Τάγμα” Φω-
στίνη, Καρανικόλα 
και τους αναβάπτι-
ζαν με το λουτρό 
της επισκοπικής 
εκλογής.

Και το φοβε-
ρότερο, τρεις μη-
τροπολίτες (κα-
λαβρύτων, Θε-
όκλητος, καβά-
λας Χρυσόστο-
μος και Λαρί-
σης Δωρόθεος) 
που εγκατέλει-
ψαν το ποίμνιο στις δύσκολες στιγμές και 
κρύφτηκαν να σώσουν τον εαυτό τους έγι-
ναν αρΧιΕΠιΣκΟΠΟι!

Έπρεπε να ανέβει στο δοξασμένο θρόνο των Αθη-
νών το 1967 ο σεμνός και συγχρόνως φλογερός Ιε-
ράρχης Ιερώνυμος Α΄ Κοτσώνης για να δώσει βη-
ματισμό σε κείνους που ήθελαν να διακονήσουν έντι-
μα, με φόβο Θεού και δίχως σκοπιμότητες το Πανά-
γιο Θυσιαστήριο.

Τον πρώτον που κάλεσε να επανδρώσει την πιο 
απομακρυσμένη και φτωχή μητρόπολη της Ελλά-
δος, την Αλεξανδρούπολη, ήταν ο π. Κωνστάντιος. 
Την κλήση αυτή, που εκφράστηκε με την απόφαση 
του αρμοδίου Συνοδικού οργάνου, την δέχθηκε με 
ταπείνωση και πνεύμα υπακοής, ως φωνή του Θεού 
ο π. Κωνστάντιος.

Το έργο του στην Αλεξανδρούπολη δεν μετριέται 
– όπως αναφέραμε εν συντομία πιο πάνω –. Εκτός 
από τα κτιριακά, αφιέρωσε την ζωή του στην ιερά 
αποστολή όπου ετάχθη, χωρίς κωδωνοκρουσίες 
και επιδείξεις χλιδής. Λιτός και ταπεινός, θεραπευ-
τής του ανθρώπινου πόνου, άναβε καντήλι ελπίδας, 
σκορπίζοντας το σκοτάδι της απόγνωσης.

Κάποιοι από την παλιά ζύμη της Ιεραρχίας, με αρ-
χηγό τον επίσκοπο της Ηπειρωτικής πρωτεύουσας 
(Ιωάννινα) συνέβαλαν στο να αρπάξει το αρχιεπισκο-
πικό αξίωμα ελέω δικτάτορα Ιωαννίδη, με τη στήρι-
ξη και υποστήριξη των τανκς. Και αφού κάθισε στην 
επίσημη καρέκλα μετά όρμισε «ως λέων ωρυόμενος 
ζητών τίνα καταπίη» (Α. Πετρ. 6, 8). Ξέσπασε διωγ-
μός που δεν περιγράφεται. Κύμα μίσους, επιδρομή 
σκληρότητας, μανία εξόντωσης, πράξεις βίας… Με 
μια στυγνή διαταγή, που δεν εκδίδεται ούτε σε χώ-
ρες καννιβαλισμού εξέβαλε μία ολόκληρη δωδεκά-
δα αγίων επισκόπων από την ποιμαντικήν τους έπαλ-
ξη, διότι δεν άντεχε το έργο τους και την αγία βιωτή 
τους. «Εγώ αγίους δεν θέλω…» φώναζε ο Σεραφείμ. 
Ένας απ’ αυτούς τους αγίους… ήταν και ο ΜΑΚΕ-
ΔΟΝΟΜΑΧΟΣ ΙΕΡΟΜΑΡΤΥΡΑΣ επίσκοπος Αλεξαν-
δρουπόλεως Κωνστάντιος.

Δεν σταμάτησε εδώ το πάθος του, δεν ικανοποιή-
θηκε με τα χτυπήματα, δεν χόρτασε με το μαρτυρι-
κό αδελφικό αίμα… Για να τους γελοιοποιήσει τους 
φόρεσε και με ένα παρατσούκλι. Τον πατέρα Κων-
στάντιο, αφού του αφαίρεσαν τον νόμιμο και κανονι-
κό τίτλο του Μητροπολίτη Αλεξανδρουπόλεως, του 
έδωσαν το παρατσούκλι: επίσκοπος Δαμαλών Κων-
στάντιος. Και για να τους αναγκάσουν να δεχθούν 
τα παρατσούκλια, τους εξεβίαζε με την στέρησιν 
των χρημάτων που δικαιούνταν ως σύνταξη για τα 
35-45 χρόνια που υπηρετούσαν ως κληρικοί. Όλοι 
το αρνήθηκαν και έμειναν για χρόνια χωρίς χρήματα.

Από τότε πέρασαν σαράντα πέντε χρόνια και ο πό-
λεμος που δρομολογήθηκε από τον αρχιεπ. Σερα-
φείμ και μικρή ομάδα επίορκων επισκόπων εναντίον 
των 12 αγίων αρχιερέων το 1974, δεν λέει να κοπά-
σει. Δεν περνάει εβδομάδα που να μην κυκλοφορή-
σει κάποιο δημοσίευμα ή έντυπο γράφοντα για την 
περίοδο Ιερώνυμου Α΄ και χτυπώντας καρφία στους 
εκδιωχθέντας αγίους και οσίους μητροπολίτες.

Προ ενός έτους (2018) ο παλιός δημοσιογράφος 
και τώρα καθηγητής Θρησκευτικών Χαράλαμπος 
Μ. Ανδρεόπουλος κυκλοφόρησε ένα βιβλίο πυκνο-

γραμμένο, 380 σελίδων, μεγάλου 
σχήματος (17x24), που διαπραγ-
ματεύεται την περίοδο που προα-

ναφέραμε, με τίτλο «Η ΕΚΚΛΗΣΙΑ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΔΙΚΤΑ-
ΤΟΡΙΑ 1967-1974» “Ιστορική και νομοκανονική προ-
σέγγιση”. Εκτός του ότι υπάρχει αλλοίωση των ιστο-
ρικών γεγονότων, καταδίκασαν τους δώδεκα αρχι-
ερείς χωρίς δίκη, δίχως απαγγελία κατηγορίας ενα-
ντίον τους, δίχως να αναζητηθούν μάρτυρες κατη-
γορίας, δίχως να ακουστούν μάρτυρες υπεράσπι-
σης, δίχως να δοθεί το δικαίωμα να απολογηθούν 
κι αυτά με μία μόνο δικτατορική διαταγή (3 & 7 Συ-
ντακτική Πράξη). ΣΙΩΠΗ!

Γι’ αυτό το έγκλημα, που δεν μετριέται κι ούτε πε-
ριγράφεται, το μοναδικό ίσως 
στην δισχιλιετή ιστορία της Εκ-
κλησίας, ο συγγραφέας ιστο-
ρικός – θρησκευτικών καθη-
γητής – δεν αναφέρει σχεδόν 
τίποτα. Και το μόνο που αρα-
διάζει είναι μερικές σειρές για 
τους δώδεκα, προκειμένου να 
τους μεμφθεί ως μη ανήκο-
ντες στους δικούς τους, δηλα-
δή στους “του Ιερού” Τάγματος 
Φωστίνη-Καρανικόλα, αλλά εί-
ναι της «ΖΩΗΣ»!

Για δε τον γέροντα Αλεξαν-
δρουπόλεως π. Κωνστάντιο, 

τον ήρωα της Καβάλας και των Καλαβρύτων, τον 
εξορισμένο και δαρμένο από τους Βουλγάρους και 
αναγνωρισμένο ως γενναίο μαχητή από τον Άρη 
Βελουχιώτη, δεν βρήκε να γράψει τίποτα από μία 
πληθώρα θαυμαστών ιστορικών γεγονότων παρά 
τα παρακάτω.

1) «Αλεξανδρουπόλεως Κωνστάντιος (Χρόνης): 
Πρόκειται για τον πρώτο επί αρχιεπισκοπείας Ιε-
ρωνύμου (Κοτσώνη) εκλεγέντα Μητροπολίτη. Εξε-
λέγη την 01/06/1967 σε διαδοχή του Μητροπολί-
του Αλεξανδρουπόλεως Ιωακείμ (Καβύρη) ο οποί-
ος είχε απομακρυνθεί “αυτοδικαίως” τον Ιανουάριο 
του 1967 (εξαιτίας του Ν.Δ. 4589/1966, άρθ. 4 περί 
ορίου ηλικίας – 80όν έτος)… Επρόκειτο περί κληρι-
κού ο οποίος μέχρι την εκλογή του ήταν δραστήριο 
μέλος της Αδελφότητος Θεολόγων “Ζωή”. Παρά το 
αγωνιστικό περί ελευθερίας παρελθόν του την πε-
ρίοδο της κατοχής, συνταυτίσθηκε με το καθεστώς 
της 21ης Απριλίου και προσωπικά με τον δικτάτορα 
Γ. Παπαδόπουλο και υπήρξε εκ των πλέον αφοσιω-
μένων στο νέο εκκλησιαστικό καθεστώς ιεράρχης…

Χειροτονήθηκε ως Αλεξανδρουπόλεως στις 
08.06.1967 στον καθεδρικό ναό της Καβάλας από 
τον αντιπρόεδρο της “Αριστίνδην” Συνόδου, “Ζωι-
κής” επίσης προελεύσεως Μητροπολίτη (από Κο-
ζάνης) Πατρών Κωνσταντίνο (Πλατή), συνιερουρ-
γούντων των Μητροπολιτών Φιλίππων Αλεξάνδρου 
(Καντώνη) και Ζιχνών Νικοδήμου (Βαλληνδρά), για 
να ακολουθήσει εν συνεχεία… εγκύκλιος περί εκλο-
γής και εγκαταστάσεώς του» (βλέπε το προαναφερ-
θέν βιβλίο σελ. 115).

Η απάντηση στη φράση – η ταύτιση του με τη Δι-
κτατορία – δόθηκε πριν από σαράντα πέντε χρό-
νια – όπως το αναφέραμε πιο πάνω – αλλ’ αυτά συ-
νεχίζουν το ίδιο τροπάρι, επειδή δεν έχουν τι άλλο 
να πούνε.

Ο λευκασμένος Γέροντας μητροπολίτης Αλεξαν-
δρουπόλεως π. Κωνστάντιος, υπήρξε μια ιστορία γε-
μάτη εθνικές εξάρσεις και πνευματικές αναβάσεις, 
μια ιστορία γεμάτη αυτοθυσία και ηρωισμό, μια ιστο-
ρία γεμάτη πνευματικές κατακτήσεις, μια ιστορία γε-
μάτη θαύματα.

Υπήρξε μιμητής του αποστόλου Παύλου, δεχόμε-
νος να διαβή στη Μακεδονία, όπως εκείνος όπου και 
διακόνησε το Ευαγγέλιο της Σωτηρίας.

Δεν είναι περίεργο όταν οι τρεις μητροπολίτες που 
λιποτάκτησαν, αφήνοντας το ποίμνιό τους μέσα στη 
κόλαση της φωτιάς και του θανάτου της κατοχής, 
χωρίς καμιά βοήθεια, αναδείχθησαν Αρχιεπίσκοποι 
Αθηνών, και πεθαίνοντας ενταφιάστηκαν μέσα στις 
τιμές και στις δόξες (!) ενώ ο ηρωικός αγωνιστής 
π. Κωνστάντιος, που βίωσε την φρίκη του πολέμου 
και της κατοχής, υψώνοντας το ράσο του φλάμπου-
ρο παρηγοριάς και σκέπη προστασίας των χειμαζο-
μένων, των χηρών, των ορφανών…, πέθανε εξόρι-
στος !!!

Τώρα, μακρυά από την κακότητα της γης, ο μακα-
ριστός ιερομάρτυρας Κωνστάντιος ζει δικαιωμένος 
με τους άλλους ένδεκα συμμοναστές και απολαμ-
βάνει την κοινωνία του Θεού “εν τω φωτί” της επου-
ρανίου Βασιλείας.

Άγιε ιερομάρτυρα του Χριστού π. Κωνστάντιε, πρέ-
σβευε υπέρ ημών.

Κρυψίνοια και 
άγνοια εντός και εκτός 

της Ιεραρχίας

ΟυκρανικΟ: 

συνέχεια
 από την 2η σελίδα
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+ π. Αθ. Μυτιληναίος

Ομιλίες στο βιβλίο της αποκάλυψης του αγ. ιωάννου του Θεολόγου από το μακαριστό γέροντα π. αθανάσιο Μυτιληναίο.
Ερμηνεία εις την Αποκάλυψη, 3η συνέχεια από την 19η Ομιλία 29/3/1981

«καὶ ποιμανεῖ αὐτοὺς ἐν ῥάβδῳ 
σιδηρᾷ, ὡς τὰ σκεύη τὰ κεραμικὰ 
συντριβήσεται, ὡς κἀγὼ εἴληφα 
παρὰ τοῦ πατρός μου» (Ἀπ. 2, 2629)

Ποιό κοινωνικό σύστημα εἶναι ἐκεῖνο 
τό ὁποῖο θά μποροῦσε νά περιορίσῃ 
τούς ἀνθρώπους, τούς πολίτας, καί νά 
τούς συνιστοῦσε νά μήν εἶναι πλεονέ-
κται καί φιλάργυροι; Ποιό; Σᾶς ἐρωτῶ: 
Ποιό;... Ὅταν ὁ Χριστιανισμός προβάλλῃ 
τήν πτωχείαν, τήν θεληματικήν πτωχεί-
αν, ποιό κοινωνικό σύστημα θά ὁμι-
λοῦσε περί πτωχείας;... Καί πόσοι πολί-
ται θά συνετάσσοντο ποτέ σ’ ἕνα τέτοιο 
κοινωνικό σύστημα πού θά πρέσβευε τέ-
τοιες ἰδέες;... Θά πετοῦσαν ἔξω καί πέρα 
μακρυά ἐκεῖνον ὁ ὁποῖος θά ὁμιλοῦσε 
γιά πτωχεία!

Ἄς βγῇ πάνω σ’ ἕνα μπαλκόνι, παρα-
καλῶ, κάποιος πού θέλει νά κάνῃ προε-
κλογικό ἀγώνα καί νά πῇ: «Ἀγαπητοί μου· 
ψηφίστε με κι ἐγώ θά σᾶς κάνω ὅλους 
πτωχούς»! Εἶναι δυνατόν νά ἐκλεγῇ 
αὐτός ποτέ βουλευτής ἤ πρόεδρος Δημο-
κρατίας καί λοιπά;! Ποτέ! Μά ποτέ! Μά, 
ὁ Χριστός αὐτό εἶπε: «Μακάριοι οἱ πτω-
χοὶ τῷ πνεύματι, ὅτι αὐτῶν ἐστιν ἡ βασι-
λεία τῶν οὐρανῶν» (Ματθ. 5, 3). Οἱ πτω-
χοί στήν τσέπη· ὄχι οἱ πτωχοί στό μυα-
λό!... Λοιπόν, ἄς μή λέμε τέτοια πράγμα-
τα· εἶναι παρεκτροπή. Ο Χριστιανισμός 
εἶναι σωτηρία τῆς ψυχῆς καί τοῦ σώμα-
τος. Νομίζω ὅτι πρέπει νά ἐπανατοποθε-
τηθῇ τό θέμα καί ἡ ἔννοια τῆς σωτηρίας. 
Ὅταν λέμε σωτηρία, τί ἐννοοῦμε;

Σωτηρία, ὀρθοδόξως βλέποντες καί 
ἑρμηνεύοντες τόν ὅρον, εἶναι ἡ διάσω-
σις τοῦ ὅλου ἀνθρώπου μέ τήν ἐξανάστα-
σιν τῶν νεκρῶν, τῆς μέν ψυχῆς ἀπό τήν 
ἁμαρτία, τοῦ δέ σώματος ἀπό τόν θάνα-
τον. Αὐτό θά πῇ «σωτηρία». Μ’ αὐτή τήν 
ἔννοιαν ὁ Χριστός, πού ἀνεστήθη ἀπό τούς 
νεκρούς γιά νά μᾶς σώση, λέγεται Σωτήρ.

Ἄλλως, ὅταν μιλᾶμε μέ ἄλλη ἔννοια γιά 
τόν Χριστιανισμό καί γιά τούς Χριστιανούς 
μας, ἔχομε βέβαια ἕνα σχῆμα εὐσεβείας, 
ἀλλά τήν δύναμιν τῆς εὐσεβείας τήν ἔχο-
με ἀρνηθῆ. Τό Πνεῦμα τοῦ Θεοῦ δέν ἔρχε-
ται σέ τέτοιες καταστάσεις, ἐπειδή ἔχομε 
ἐσωτερικήν νέκρωσιν!

888«Γίνου γρηγορῶν –γίνε ξυπνητός–» 
(Ἀπ. 3, 2). «Γνωρίζω τά ἔργα σου. Ὀνομά-
ζεσαι ὅτι εἶσαι ζωντανός· νεκρός εἶσαι! Γί-
νου γρηγορῶν, λοιπόν».

Χρειάζεται ἀφύπνησις. Χρειάζεται αὐτο-
κριτική· χρειάζεται γόνιμος αὐτοκριτική. 

Ἀπαιτεῖται, ὅσο ποτέ ἄλλοτε μοῦ φαίνε-
ται στήν ἐποχή μας, μιά ἀναθεώρησις τῆς 
πορείας μας, μέ βάσι αὐτά πού σᾶς ἔλε-
γα προηγουμένως. Ὄχι τέτοια ἀναθεώρη-
σι, γιά νά πέσωμε σέ μοντέρνες θεωρίες, 
ἀλλά μία ἀναθεώρησι, γιά νά ξαναγυρί-
σουμε στά σωστά χνάρια τοῦ Εὐαγγελίου.

Πρέπει νά ποῦμε, ἀγαπητοί μου, ὅτι σή-
μερα ὁ τίτλος «ὀρθόδοξος Χριστιανός» δέν 
εἶναι ἕνα δεδομένον, ἀλλά ἕνα ζητούμε-
νον. Δέν μπορῶ νά λέγω «Εἶμαι ὀρθόδο-
ξος Χριστιανός», ἀλλά «Εἶμαι ὀρθόδοξος 
Χριστιανός;...». Εἶναι ζητούμενον.

Πρέπει ἀκόμη νά ἐρωτοῦμε: «Πράγματι, 
ἡ Ἑλλάς κατοικεῖται ἀπό Ἕλληνας Ὀρθοδό-
ξους Χριστιανούς;». Ἐάν πράγματι κατοι-
κεῖται, τότε Ἅγιος ὁ Θεός. Τότε μόνον θά 
παύσωμε νά εἴμεθα νεκροί, ὅταν ἡ ζῶσα 
παρουσία τοῦ Ἁγίου Πνεύματος ἀναρρι-
πίζει τίς καρδιές μας καί τήν πατρίδα μας. 
Ἀλλά δέν ξέρω ἄν τό Πνεῦμα τό Ἅγιον κα-
τοικεῖ πάνω ἀπό τήν πατρίδα μας σήμερα! 
Πόσο φοβᾶμαι ὅτι ἐφαρμόζεται ἐκεῖνο τό 
λεγόμενον, «οὓς ὁ Θεός βούλεται ἀπολέ-
σαι, μωραίνει». Πόσο φοβᾶμαι ὅτι σήμερα 
πάσχομε ἀπό μία μωρία. Ὅλοι μας. Ὅλοι 
μας! Καί ὁ τελευταῖος γονιός καί κληρικοί 
καί λαϊκοί καί οἱ τελευταῖοι πολίτες! Ὅλοι 
μας πάσχομε ἀπό μία μωρία. Τό κλῖμα τῆς 
ἐποχῆς, ὁ τρόπος πού ζοῦμε, ὁ τρόπος πού 
σκεφτόμαστε –ὦ, δυστυχῶς!– ἔχουν ἀλλά-
ξει αὐτά. Καί δέν ξέρω πιά ἄν τό Πνεῦμα 
τοῦ Θεοῦ κατοικεῖ πλέον στήν πατρίδα μας 
καί στίς καρδιές μας.

Ἀγαπητοί μου, τό ξέρετε ὅτι ὁ μέσος 
Ἕλλην –αὐτός πού καταλαβαίνει τήν ἐφη-
μερίδα πού διαβάζει– ἔχει ἀλλάξει νοο-
τροπία στό θέμα τῆς πίστεως; Ἔχει γίνει 
τέτοια πλύσις ἐγκεφάλου… Ἀπό δεκαετίες!

Ἀγαπητοί μου, ἀπό τόν καιρό τῆς τουρ-
κοκρατίας –γιά νά μήν πῶ καί ἀκόμη πιό 
μπροστά· ἀπό τούς χρόνους ἀκόμη τοῦ 
Βυζαντίου–, οἱ ξένες προπαγάνδες τοῦ 
Προτεσταντισμοῦ καί τοῦ Ρωμαιοκαθο-
λικισμοῦ ἀσκοῦσαν τόν προσηλυτισμό 
τους εἰς αὐτόν τόν χῶρον τόν ἠπειρωτι-
κόν τῆς Ἑλλάδος καί εἰς τήν Μικρᾶν Ἀσί-
αν· εἰς τήν Βουλγαρίαν, τήν Σερβίαν, τούς 
Ἁγίους τόπους· παντοῦ! Σ’ ὅλον τόν χῶρον 
ἀσκοῦσαν προσηλυτισμόν. Διαβάσατε 
λίγο Ἱστορία καί θά τό ἰδῆτε αὐτό. Ἔ, λοι-
πόν· σιγάσιγά –μακρόπνοα σχέδια αὐτά–, 
ὅλες αὐτές οἱ ἐνέργειες ἔφεραν τά πράγ-
ματα σέ μιά στάθμη. Ἡ στάθμη εἶναι τού-
τη· ὅτι ὁ σημερινός μέσος Ἕλλην ἔχει ἀλλά-
ξει νοοτροπία. Ὁ σημερινός μέσος Ἕλλην 
δέν ἔχει πλέον ὀρθόδοξη νοοτροπία. Πρέ-

πει νά σᾶς πῶ ὅτι αὐτό εἶναι τό φοβερό καί 
τό φρικτό, τό ὁποῖον πολύ δύσκολα ἀπα-
νορθώνεται!

Ἔτσι ἄς μήν περιμένωμε ὅτι θά ἔλθουν 
νά μᾶς προσβάλουν τήν πίστι μας ἀπ’ ἔξω· 
ἔχει ἤδη προσβληθῆ! Μία μόνη κίνησις νά 
γίνῃ γιά μία στιγμή, θά ἰδῆτε ὅτι ὁ λαός δέν 
θά διαμαρτυρηθῇ. Αὐτό εἶναι τό δυστύχη-
μα! Ὑπῆρξαν ἐποχές πού ὁ λαός ξεσηκωνό-
ταν. Τώρα ὁ λαός δέν θά διαμαρτυρηθῇ· 
τόσο διότι ἡ νοοτροπία τοῦ ἔχει ἀλλάξει, 
ὅσο καί διότι ἀδιαφορεῖ.

Κάποτε αὐτά τά πράγματα, τῆς Πίστεως 
τά πράγματα, ἦταν ἡ ζωή τοῦ ἀνθρώπου, 
τοῦ Πιστοῦ. Σήμερα δέν εἶναι ἡ ζωή του· ἡ 
ζωή του εἶναι οἱ «μπίζνες»· εἶναι ἡ καλοπέ-
ρασι· εἶναι οἱ «ὑπόθεσες». Μέ συγχωρεῖτε 
γιά τή λέξι· τήν βάζω ἐντός εἰσαγωγικῶν. 
Αὐτό εἶναι ὅλο. Αὐτό εἶναι ὅλο! Δέν ἐνδι-
αφέρεται σήμερα καθόλου γιά τήν Πίστι 
του. Ὁπότε; Ὁπότε ἔχομε νέκρωσι. Ἔχομε 
νέκρωσι! Ἀλλοίμονό μας ὅμως!

Γρήγορα θά δουλωθοῦμε· θά δουλω-
θοῦμε πνευματικά. Θά χάσωμε αὐτόν 
τόν πολύτιμο θησαυρό τῆς Ὀρθοδοξί-
ας μας. Θά τόν χάσωμε! Δέν ξέρω ποιοί 
θά τόν κρατήσουν. Ἀλλά ἤδη ἔχει χαθῆ! 
Τί λέγω ὅτι θά τόν χάσωμε!… Ἤδη ἔχει 
χαθῆ! Μή ὀδυρώμεθα ὅμως. Ἄν ἐδῶ 
μερικοί ἄνθρωποι ἀκοῦτε αὐτά πού 
ἀκοῦτε, σᾶς παρακαλῶ καί σᾶς ἱκετεύω· 
ἄς προσέξωμε, ὥστε ἡ νοοτροπία μας νά 
μείνῃ ὀρθόδοξος· ὀρθόδοξος χριστιανι-
κή. Νά εἴμεθα πνευματικοί ἄνθρωποι. 
Ὄχι νά ἔχωμε ἁπλῶς ἕνα σχῆμα εὐσε-
βείας, ἀλλά νά ἔχωμε μιά ἀληθινή πνευ-
ματική ζωή.

Λέγει ὁ Κύριος εἰς τόν ἐπίσκοπον: «Καὶ 
στήρισον τὰ λοιπὰ ἃ ἔμελλον ἀποθνήσκειν 
–Καί στήριξε τά ὑπόλοιπα μέλη, ἐκεῖνα 
τά ὁποῖα εἶναι ἀκόμα ὑγιῆ· ἀλλά, ἐάν δέν 
φροντίσης, θά πεθάνουν–» (Ἀπ. 3, 2).

Ὁ στίχος δηλοῖ ὅτι ὑπῆρχε στήν Ἐκκλη-
σία τῶν Σάρδεων καί ὑγιής μερίδα πιστῶν, 
πού δέν εἶχε δεχθῆ ἐπιδράσεις νεκρώσε-
ως τῆς ψυχῆς. Προσέξτε ὅμως! Ποιές εἶναι 
αὐτές οἱ ἐπιδράσεις νεκρώσεως τῆς εὐσε-
βείας; Ποιά εἶναι ἐκεῖνα τά στοιχεῖα, τά 
ὁποῖα νεκρώνουν τήν εὐσέβεια μές στήν 
ψυχή τοῦ ὀρθοδόξου Χριστιανοῦ;

Εἶναι πολλά. Εἶναι πάρα πολλά. Θά 
πῶ τά πιό σημαντικά. Τά ξέρετε· δέν σᾶς 
εἶναι ἄγνωστα. Εἶναι τό ρυπαρόν ἔντυπον! 
Εἶναι ὁ κινηματογράφος, πού ἔχει ξεπερά-
σει κάθε ὅριον ἐντροπῆς. Εἶναι τό θέατρο, 
πού ἀκολουθεῖ σέ ξετσιπωσιά τόν κινημα-
τογράφο. Εἶναι ἡ τηλεόρασις, πού συνα-

γωνίζεται τά δυό πρῶτα, κινηματογράφο 
καί θέατρο. Εἶναι τό ρεῦμα τῆς μόδας, σέ 
ὅλες τίς πλευρές της. Εἶναι ἡ κοσμική ζωή. 
Καί ἄλλα πολλά.

Αὐτά τά ξέρετε ὅλοι σας· εἶναι πολύ χον-
δρικά. Ἐγώ ὅμως θἄλεγα ὅτι ἕνα στοιχεῖο, 
ἀπό ἐκεῖνα τά ὁποῖα δέν ὑποπτευόμαστε 
ὅτι μπορεῖ νά ξεραίνουν τήν ψυχή, εἶναι 
καί ἕνα μή ὀρθόδοξο κήρυγμα! Ὅλα αὐτά 
τά κηρύγματα πού γίνονται ἀπό ἄμβωνος 
κατ’ ἐξακολούθησιν, τά ὁποῖα δέν ἔχουν 
τήν πνοήν τῆς Ὀρθοδοξίας, ἔχουν μία 
εὐσεβιστική διάστασι. 

Αὐτά, ἁπλῶς ἔρχονται νά βοηθήσουν 
τόν σύγχρονο –ὅπως λένε– κουρασμένο 
ἄνθρωπο καί νά τόν ξεκουράσουν! Τώρα, 
ἄν πρέπῃ νά ρωτήσουμε ποιόν ἐννοοῦν 
«κουρασμένον ἄνθρωπο» καί τί ἐννοοῦν 
ὅταν λένε ὅτι τά κηρύγματα αὐτά ἔρχο-
νται νά ξεκουράσουν τόν «κουρασμένο 
ἄνθρωπο», ἐκεῖ θά βρεθοῦμε, ἀγαπητοί 
μου, μπροστά σέ ἕνα χάος· σέ μίαν ἄβυσ-
σον! Τοῦτο σᾶς λέγω: Ὑπεύθυνος εἶναι ὁ 
ἄμβων. Σοβαρά ὑπεύθυνος! Ἕνα ὀρθόδο-
ξο κήρυγμα πάντοτε συγκρατεῖ, πάντοτε 
διαφωτίζει, πάντοτε δίδει στοιχεῖα ὑγείας.

Θά σᾶς ἀναφέρω ἕνα ἱστορικό παρά-
δειγμα, γιά νά ἰδῆτε τί σημαίνει ὀρθόδοξη 
παρουσία, ἔστω κι ἄν δέν ἀκούγεται ἀπό 
τόν ἄμβωνα, ἀλλά εἶναι μία παρουσία.

Ὅπως θά ξέρετε, τά Ἐπτάνησα δέν κατε-
λήφθησαν ἀπό τούς Τούρκους. Εἶχαν ὅμως 
ἄμεση τήν ἐπίδρασι τῆς Ἰταλίας καί συ-
νεπῶς τοῦ δυτικοῦ πνεύματος, τῆς δυτικῆς 
νοοτροπίας καί τοῦ Ρωμαιοκαθολικισμοῦ.

Πῶς κατάφεραν τά Ἐπτάνησα νά μεί-
νουν ὀρθόδοξα; Πῶς κατάφεραν; Νά ἕνα 
ἐρώτημα.

Εἶχε τεθῆ ἕνα φράγμα, ἀθέατο ἴσως, 
ἀλλά ζωντανό καί ἰσχυρό, ἀπό τήν Κέρκυρα 
μέχρι τήν Ζάκυνθο· ἕνα φράγμα μιᾶς ζω-
ντανῆς ὀρθοδόξου παρουσίας, πού ἦταν 
ὁ ἅγιος Σπυρίδων, ὁ ἅγιος Γεράσιμος καί 
ὁ ἅγιος Διονύσιος. Τό φαντάζεσθε; Τό φα-
ντάζεστε;... Αὐτό τό πλέγμα ἐκράτησε τά 
Ἐπτάνησα καί τήν ὑπόλοιπη ἀκόμα ἠπει-
ρωτικήν Ἑλλάδα στήν ὀρθόδοξο πίστι μας, 
σάν κυμματοθραύστης τῶν μανιασμένων 
κυμάτων τῆς πεθαμένης Εὐρώπης· ναί, τῆς 
πεθαμένης, τῆς αἱρετικῆς καί τῆς ἀρεια-
νικῆς Εὐρώπης. Μάλιστα!

Καταλαβαίνετε λοιπόν, ἀγαπητοί μου, τί 
ἀξία ἔχει ἡ παρουσία ἑνός Ἁγίου, ἔστω καί 
νεκροῦ; Εἶναι ζωντανός ὁ Ἅγιος· ὁ ὀρθό-
δοξος Ἅγιος. Ἐνῶ σήμερα ἔχουμε ζωντα-
νούς ἀνθρώπους, πού εἶναι νεκροί! Γι’ 
αὐτό σᾶς εἶπα ὅτι μιά ζωντανή παρου-

σία ἐνός ὀρθοδόξου κηρύγματος καί ζω-
ντανῶν Χριστιανῶν θά μποροῦσαν νά 
ἀποτελέσουν ἕνα πραγματικό φράγμα, 
ὥστε νά μήν ἁλωθῇ ὁ λαός μας ἀπό τήν 
φθορά τῆς Δύσεως.

Πάντως, ὁ Κύριος παραγγέλλει στόν ἐπί-
σκοπον νά στηρίξῃ ἐκείνους πού δέν πα-
ρεσύρθησαν. Ἀλλά ὁπωσδήποτε καί αὐτοί 
θά ἐνεκροῦντο πνευματικῶς, ἐάν δέν 
ἐλαμβάνετο πρόνοια προφυλάξεώς των.

Ἐδῶ, ἀγαπητοί μου, θέλω νά προσέ-
ξετε. Βλέπω ἀμέριστη τήν προσοχή σας, 
ἀλλά αὐτό τό σημεῖο θέλω νά τό προσέ-
ξετε πολύ! Τό πρόβλημα τῆς προφυλάξε-
ως τῶν Πιστῶν ἀπό ἕναν κόσμον φοβερῆς 
διαφθορᾶς καί καταλύσεως τῶν πάντων 
εἶναι μέγα καί ζωτικότατο πρόβλημα. Πῶς 
θά φυλάξωμε τά ὑγιῆ μέλη τῆς Ἐκκλησίας, 
ὥστε νά μήν μολυνθοῦν καί νά μείνουν 
στήν θέσι τους;

Εἶναι ἀξιοπαρατήρητο ὅτι ἡ προληπτι-
κή ἀγωγή εἶναι σπουδαιοτέρα τῆς θε-
ραπευτικῆς ἀγωγῆς. Ὅταν λέγῃ ὁ Κύριος 
στόν ἐπίσκοπο «Στήριξε τά λοιπά μέλη τῆς 
Ἐκκλησίας σου», θέλει νά πῇ: «Αὐτούς πού 
δέν ἔπεσαν στήριξέ τους. Ἅμα πέσουν, ἅμα 
νεκρωθοῦν, εἶναι δύσκολο νά τούς ζωντα-
νέψης μετά».

Εἶναι σάν νά λέμε ὅτι τό μίασμα τοῦ Χι-
λιασμοῦ δέν πρέπει νά ἔλθῃ στήν πόλι 
μας. Γι’ αὐτόν τόν σκοπό, δέν πρέπει νά 
ἀσκήσουμε τόσο θεραπευτική ἀγωγή, ὅσο 
προληπτική ἀγωγή. Εἶναι προτιμώτερο νά 
βοηθήσουμε τούς ἀνθρώπους μας, τούς 
Πιστούς μας, νά κατανοήσουν τί εἶναι ἡ 
Ὀρθοδοξία, ὥστε ἀπό μόνοι τους νά εἶναι 
σέ θέσι νά μή δεχθοῦν ποτέ τό μίασμα τῆς 
αἱρέσεως, παρά νά πᾶμε νά θεραπεύσου-
με ἕναν πού προσεβλήθη ἀπό τήν αἵρεσιν. 
Αὐτό εἶναι δυσκολότερο καί τά ἀποτελέ-
σματα εἶναι πενιχρότερα· ἐνῶ τά ἀποτελέ-
σματα εἶναι πλούσια μέ μίαν προληπτικήν 
ἀγωγήν· καί τό ὑπογραμμίζω!

(ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ)

ΑΠΟΚΑλΥψΗ τΟΥ ΙΩΑΝΝΟΥ 

μες πλαγιές του και τη λάμψη των μπλε και μωβ χρωμάτων του 
μου έφερνε στο νου αυθόρμητα τους στίχους των ψαλμών· ‘Ως 
εμεγαλύνθη τα έργα σου Κύριε! Πάντα εν σοφία εποίησας’.  

    »Μόλις επιστρέψαμε τον ρώτησα· ‘Γιατί δεν μιλήσατε μια 
φορά για τον Θεό, για την ομορφιά της δημιουργίας;’ Μου απά-
ντησε· ‘Αν μιλούσα για το Θεό θα έχανα τους ανθρώπους μου, θα 
έμενα μόνος’. ‘Μα η μοναξιά ποτέ δεν ήταν αμαρτία’, του είπα, 
σκεπτόμενη ότι δεν ήταν αλήθεια ότι θα έχανε τους ανθρώπους 
του. Οι χωρικοί πάντα με άκουγαν ευχάριστα, όταν μιλούσα για 
την Εκκλησία μας και γενικά για την Εκκλησία, για την προσευ-
χή. Μου ξαναζητούσαν να πάω να τους δω»1. 

     Είναι χαρακτηριστικά και αποκαλυπτικά και αποκαρδιωτι-
κά συγχρόνως τα όσα λέγει η Γκορίτσεβα. Οι άνθρωποι του κό-
σμου να είναι λαλίστατοι και αδιάντροποι και προκλητικοί, όταν 
μιλάνε για το πιστεύω τους, τη φιλοσοφία τους, την ιδεολογία 
τους, ασχέτως αν αυτά που πρεσβεύουν είναι βλαβερά και βλα-
κώδη, ευτελή και τιποτένια, και οι άνθρωποι της Εκκλησίας ακό-
μη και οι ηγέτες της, επίσκοποι και ιερείς, να μη τολμούν ν’ αρ-
θρώσουν λόγο για την πίστη μας ή να διατυπώσουν αντίλογο 
για όσα εχθρικά και απαξιωτικά για την Εκκλησία λέγονται. Και 
ως δικαιολογία προβάλλουν ότι θα χάσουν τον κόσμο ή ότι θα 
μείνουν μόνοι. Είναι σαν να λέγει ένας γιατρός ότι δεν μπορώ να 
μιλήσω για τη θεραπεία των ασθενών, γιατί είναι σκληρή, επώδυ-
νη και κοστίζει. Συνεπώς θα μου φύγουν οι ασθενείς κι εγώ θα 
μείνω μόνος. Πράγμα που ούτε κατά φαντασία μπορεί να συμ-
βεί. Αλλά και αν συμβεί, έχουμε το παράδειγμα του Χριστού σε 

ανάλογη περίπτωση, που μας διδάσκει περί του πρακτέου. Όταν 
κάποτε πολλοί εκ των μαθητών αυτού, ακούγοντας το κήρυγμά 
του, σκανδαλίσθηκαν και είπαν «σκληρός εστίν ούτος ο λόγος· 
τις δύναται αυτού ακούειν;» και πολλοί εξ αυτών έφυγαν και 
σταμάτησαν να συμπορεύονται μαζί του, τότε ο Χριστός, αντί 
να φοβηθεί μήπως μείνει μόνος και τον εγκαταλείψουν και οι 
στενοί του μαθητές, είπε στους δώδεκα μαθητές του· «μη και 
υμείς θέλετε υπάγειν;» (πρβλ. Ιω. 6,60-67). Εκτός τούτου και 
το παράδειγμα του προφήτου Ηλία μας δίνει κουράγιο. Όταν 
παραπονέθηκε στο Θεό ότι οι πάντες εγκατέλειψαν τον αλη-
θινό Θεό και αυτός εναπέμεινε μόνος και έρημος να τον λα-
τρεύει, ο Θεός του απάντησε· όχι δεν είσαι μόνος αλλά υπάρ-
χουν επτά χιλιάδες άνθρωποι που δεν έκλιναν γόνυ στον Βάαλ 
(πρβλ. Βασ. Γ΄ 19,13-18). 

 Βέβαια στη ζωή των αγίων εμφανίζονται στιγμές φοβερής μο-
ναξιάς και εγκαταλείψεως. Ας θυμηθούμε τον Νώε, τον Αβρα-
άμ, τον δίκαιο Ιωσήφ, τους προφήτες, τον Παύλο, ακόμη και 
τον ίδιο τον Χριστό στη Γεθσημανή. Είναι οι οριακές στιγμές 
του μεγάλου πειρασμού και της δοκιμασίας, που χαριτώνουν 
ανυπολόγιστα τους ανθρώπους του Θεού. Δεν πρέπει να τις 
φοβόμαστε, αλλά να τις αναμένουμε. Είναι και αυτές μέσα στην 
άθληση των παιδιών του Θεού. 

 Εκείνο που πρέπει να φοβόμαστε είναι αυτό που λέγει ο 
Κύριος· «Αμήν αμήν λέγω υμίν, εάν μη ο κόκκος του σίτου πε-
σών εις την γην αποθάνη, αυτός μόνος μένει· εάν δε αποθά-
νη, πολύν καρπόν φέρει» (Ιω. 12,24). Να η φοβερή μοναξιά! Εί-

ναι η μοναξιά που προκύπτει, όταν αποφεύγουμε το μαρτύριο 
και τον κατά Θεό θάνατο, για να σώσουμε βιολογικά και πρό-
σκαιρα αυτή την φθαρτή και περιστασιακή και εφήμερη υλική 
ζωή μας. Είναι επίσης η μοναξιά που προκύπτει, όταν αφήνου-
με την κατά Θεόν ζωή και την υπακοή στις εντολές του. Είναι 
η μοναξιά του Αδάμ και της Εύας μετά την πτώση, του Κάιν, 
του Ιούδα, όλων των προδοτών και αποστατών της εν Χριστώ 
πίστεως και ζωής. 

    Ο Χριστός και πάλι μας προειδοποιεί· «Ουαί όταν καλώς 
υμάς είπωσι πάντες οι άνθρωποι· και τα αυτά γαρ εποίουν τοις 
ψευδοπροφήταις οι πατέρες αυτών» (Λουκ.6,26). «Μακάρι-
οι έστε όταν ονειδίσωσιν υμάς και διώξωσι και είπωσι παν πο-
νηρόν ρήμα καθ’ ημών ψευδόμενοι ένεκεν εμού. Χαίρετε και 
αγαλλιάσθε, ότι ο μισθός υμών πολύς εν τοις ουρανοίς· ούτω 
γαρ εδίωξαν τους προφήτας τους προ υμών» (Ματθ. 5,11-12). 

    Πόσο διαφορετική, αλήθεια, είναι η κατά Θεόν δημοτικό-
τητα και προβολή και ανέλιξη! Είναι η δημοτικότητα του σταυ-
ρού, της ήττας και του θανάτου του προσωπικού εγώ και συμ-
φέροντος. Η δημοτικότητα της συκοφαντίας, του διασυρμού, 
του ονειδισμού. Η δημοτικότητα του διωγμού και του μαρτυ-
ρίου. Η δημοτικότητα αυτή είναι ένα σκάνδαλο για τον άνθρω-
πο που δεν έχει νουν Χριστού. Κι όμως είναι η μόνη που σώζει 
και ωφελεί ουσιαστικά και αιώνια.

 Εάν πιστεύουμε λοιπόν, ας μη ντρεπόμαστε να διακηρύτ-
τουμε τη διδαχή του Χριστού και ας έχουμε θάρρος, τουλάχι-
στον, όσο έχουν οι διαφημιστές του κόσμου τούτου.           

ΟΙ ΑΠΙΣΤΟΙ ΤΟ ΦΩΝΑΖΟΥΝ & ΟΙ ΠΙΣΤΟΙ ΔΕΙΛΙΑΖΟΥΝ…συνέχεια από την 1η σελίδα
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ΟΙ ΜΑΥΡΕΣ ΣΕΛΙΔΕΣ ΤΗΣ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΤΙΚΗΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ
Η ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑ. Πόση ήταν! Πόση εμεινε! Και τι απόγινε…   

συνέχεια από το
προηγούμενο φύλλο

Δεν μπορώ και δεν δικαιούμαι να προσπε-
ράσω και να μην αναφερθώ, δίνοντας, έστω 
μία, συνοπτική εικόνα για τα παραπάνω ανα-
φερόμενα, που έχουν σχέση με τον μακαρί-
τη μητροπολίτη Λάρισας Σεραφείμ Ορφανό 
και την Εκκλησία της Ελλάδος που είχε κα-
ταντήσει ξέφραγο αμπέλι, επικρατώντας το 
χάος και η αναρχία ο δε κάθε “άγιος” ξεπου-
λούσε ό,τι ήθελε και όσο ήθελε με τις ευλο-
γίες και την κάλυψη του αρχιεπισκόπου κ. 
Σεραφείμ… (κ. Σακελλαρίου).

Το προαναφερθέν εκκλησιαστικό κτήμα 
είχε αγοραστεί από τον Ο.Δ.Ε.Π. την 20-4-
1973 με αρ. Συμβολαίου 17461 του Συμβο-
λαιογράφου Αθηνών Πραξιτέλους Φρατζε-
σκάκη. Ήταν η εποχή που ο μακαριστός Ιε-
ρώνυμος Α΄ Κοτσώνης αγόραζε κτήματα για 
να αυγατίση την εκκλησιαστική περιουσία, 
ώστε με την αξιοποίησή της να δώση την οι-
κονομική αυτοτέλεια στην Εκκλησία να αντι-
μετωπίσει μόνη της όλες τις δαπάνες μισθο-
δοσίας του κλήρου και τις λειτουργίες των 
ποικίλων ιδρυμάτων της.

Ο δεσπότης Λάρισας Σεραφείμ Ορφα-
νός, με έγγραφο προς Κεντρικόν Διοικητι-
κόν Συμβούλιο του ΟΔΕΠ (αρχιεπ. Σεραφείμ 
Τίκα) με ημερομηνία 6-5-1987, γράφει: «Δια 
του παρόντος γνωρίζομεν υμίν ότι εις θέ-
σιν Καραμπόση περιφερείας Καραβομύ-
λου (πρώην Αχινού) υπάρχει έκτασις 9.400 
τ.μ. – αγροτεμάχιον με 5 ελιές…

Ένεκα του ότι το ως άνω αγροτεμάχιον δι-
ακατέχεται με κίνδυνον καταπατήσεως υπό 
των κατοίκων και επειδή δεν είναι μεγάλης 
αξίας, παρακαλούμεν όπως το αγροτεμά-
χιον του παραχωρηθή εις την καθ’ ημάς Ιε-
ράν Μητρόπολιν από κοινού μετά της Ι. Μη-
τροπόλεως Φθιώτιδος δια κοινωνικήν αξιο-
ποίησιν».

Ο ΟΔΕΠ με την υπ’ αριθμ. 358/12/4-6-1987 
απόφαση κάνει δεκτό το αίτημα του Λαρί-
σης Σεραφείμ και το παραπέμπει στην Ιερά 
Σύνοδο για έγκριση.

Η Ιερά Σύνοδος, στη Συνεδρίαση της 
20ης-8-1987, εγκρίνει την παραχώρηση του 
κτήματος και με (αριθ. πρωτ. 1512 και Δι-
εκπ. 2020) έγγραφό της, ημερ. 31-8-1987, 
κοινοποιεί την απόφαση στις δύο μητροπό-
λεις, διατυπώνοντας τα εξής: «Εκ Συνοδι-
κής αποφάσεως, ληφθείσης εν τη Συνεδρία 
της 20-8-1987… παρεχωρήθη προς τας Ιε-
ράς Μητροπόλεις Φθιώτιδος και Λαρίσης, 
δια πεντήκοντα έτη, η άνευ ανταλλάγματος 
χρήσις της εις θέσην “Καραμπάση”, περιφε-
ρείας Καραβομύλου, εκτάσεως του ΟΔΕΠ, 
προς δημιουργίαν κατασκηνώσεων, δια τας 
ανάγκας των ως άνω Ιερών Μητροπόλεων… 
Εντολή της Ιεράς Συνόδου. Ο Αρχιγραμμα-

τεύς Αρχιμ. Ιάκωβος Παπαθανασίου-Γκίνης».
Οι διοικούντες του ταλαίπωρου αυτού Ορ-

γανισμού, που διαχειρίζονταν την εκκλησια-
στικήν περιουσίαν, γνώριζαν ποια θα είναι η 
τύχη σ’ αυτά που παραχωρούσαν, γι’ αυτό, 
εκτός από αποφάσεις Διοικητικών Συμβου-
λίων του Οργανισμού της Ιεράς Συνόδου, 
συνέταξαν και μια νομιμοφανή συμβολαιο-
γραφική πράξη για να φαίνεται Νόμιμη η πα-
ραχώρηση και τα οποία ονομάτησαν ΧΡΗ-
ΣΙΔΑΝΕΙΟ.

Στην περίπτωση εδώ έχουμε: ΧΡΗΣΙΔΑ-
ΝΕΙΟ ΑΓΡΟΚΤΗΜΑΤΟΣ (Αριθμ. 35900/11-
9-1987) που συνετάγη από την συμβολαι-
ογράφο Αθηνών Μαρία κ. Μπέη-Λίρμαν με 
συμβαλλόμενους τον Αρχιμ. Λεόντιο Μαρκό-
πουλο – εντεταλμένο σύμβουλο του Οργα-
νισμού ΟΔΕΠ – και τους δύο μητροπολίτες 
Λαρίσης και Φθιώτιδος, και το οποίο φαινο-
μενικά τους δεσμεύει:

«Σήμερα με το συμβόλαιο αυτό ο ΟΔΕΠ 
παραχωρεί προς τις Ιερές Μητροπόλεις Φθι-
ώτιδος και Λαρίσης, που αποκαλούνται στο 
παρόν, χάριν συντομίας, και “χρησάμενοι” 
για πενήντα έτη…, προς δημιουργίαν κατα-
σκηνώσεων για τις ανάγκες των δύο Μη-
τροπόλεων…».

Αντί κατασκηνώσεων, το παραθαλάσσιο 
αυτό κτήμα παρ’ ολίγο να γίνονταν ΧΡΗΜΑ 
για τα γεράματα του δεσπότη Λαμίας Δα-
μασκηνού.

Εμείς, με αίσθημα ευθύνης, θάρρους και 
παράλληλα πολύ πόνου, παρουσιάσαμε ένα 
από τα πολλά περιστατικά που η Εκκλησια-
στική ηγεσία ενώ θα έπρεπε να είναι αυστη-
ρός φύλακας και ακοίμητος φρουρός της 
εκκλησιαστικής περιουσίας, αυτή μεταμορ-
φώθηκε σε – κατά τον δημοσιογράφο του 
“ΒΗΜΑΤΟΣ” κ. Σακελλαρίου – «ΑΝΘΡΩΠΟ-
ΜΟΡΦΑ τσακάλια και κοράκια, άγρια και πει-
νασμένα έτοιμα… να κατασπαράξουν τερά-
στιες οικοδομικές εκτάσεις…» (“ΒΗΜΑ” …).

Υπήρχαν, βέβαια, και ελάχιστοι σώφρο-
νες εκκλησιαστικοί άνδρες, που είχαν απο-
μείνει ακόμα μέσα, αλλά δεν μπορούσαν να 
φρενάρουν τον οδοστρωτήρα που ισοπέδω-
νε τα πάντα!

Έτσι κάναν τις βρωμοδουλειές τους… γι’ 
αυτό δεν θέλαν τον π. Θεολόγο στη Λάρισα. 

3. – Μεγάλη αναστάτωση δημιούργησε 
δημοσίευμα της εφημερίδας “ΤΟ ΠΑΡΟΝ”, 
Κυριακή 2 Αυγ. 2009, με τίτλο: «Πούλησαν 
“φιλέτο” σε… οδοκαθαριστή!». 

“ΣΑΛΟΣ ΣΤΗΝ ΕΚΚΛΗΣΙΑ ΑΠΟ ΤΗ ΣΚΑΝ-
ΔΑΛΩΔΗ ΚΑΙ ΥΠΟΠΤΗ ΣΥΝΑΛΛΑΓΗ ΣΤΗ 
ΒΟΥΛΙΑΓΜΕΝΗ”.

· Με μισθό 1.300 ευρώ, πού βρήκε τα 
14.000.000 ευρώ;

· Και αμέσως μετά, μέσα στο γραφείο της 
ΕΚΥΔ, το μεταπούλησε σε τρεις κυπριακές 
εταιρείες, με… καπέλο 1,5 εκατ. ευρώ!

· “Παραίτησαν” τον νομικό σύμβουλο του Αρ-
χιεπισκόπου επειδή διαφωνούσε:

Η σκοτεινή αυτή ιστορία έχει ως εξής (το 
άρθρο είναι μεγάλο θα το μεταφέρουμε με 
δική μας γραφή όσο πιο συνοπτικά γίνεται): 
Την ημέρα της εορτής του Αρχιεπισκόπου 
κ. Ιερωνύμου Β΄ (15-6-2009) συγκεντρώθη-
καν κάποιοι κορυφαίοι Οικονομικοί – Εκκλη-
σιαστικοί παράγοντες στο κτίριο της Ι. Συνό-
δου μέσα στα κενά γραφεία της “Εκκλησια-
στικής Κεντρικής Υπηρεσίας Οικονομικών” 
(Ε.Κ.Υ.Ο.) και μέσα εδώ έγινε μια παράτυπη 
οικονομική συναλλαγή. Δηλαδή, διέπραξαν 
μία διπλή παράνομη και ανήκουστη αγορο-
πωλησία εκκλησιαστικής έκτασης (φιλέτο), 
χωρίς κανένα διαγωνισμό!!! Ένα προνομι-
ακό οικόπεδο τεσσάρων στρεμμάτων στη 

θέση Λιμανάκι Μαλτσινιώτη του Δήμου Βου-
λιαγμένης, πωλήθηκε σε έναν καταπατητή, 
υπάλληλο του Δήμου, αντί του ποσού των 
14 εκατ. ευρώ. Αμέσως, την ίδια στιγμή, επί 
τόπου, αυτό μεταβιβάσθηκε από τον αγορα-
στή υπάλληλο του Δήμου σε τρεις εταιρεί-
ες με έδρα την Κύπρο, αντί του ποσού των 
15,5 εκατ. ευρώ. (Σύμφωνα με δημοσιογρα-
φικές πληροφορίες, υπήρχε σχετική γνωμά-
τευση ότι η αξία του οικοπέδου ανέρχονταν 
στα 30 εκατ. ευρώ περίπου).

Ο εν λόγω καταπατητής, ήδη είχε χάσει 
όλες τις δίκες επί εποχής Χριστοδούλου και 
διευθυντή της Ε.Κ.Υ.Ο. Κων. Πυλαρινού, και 
δικαίωναν πλήρως την Εκκλησία της Ελλά-
δος, επομένως τα “προνόμια” που από τον 
νόμο απέρρεαν υπέρ του καταπατητή δεν 
ίσχυαν ώστε να έλθει σε νομικό συμβιβα-
σμό η οικονομική υπηρεσία της Εκκλησίας.

Ο δημοτικός υπάλληλος – καταπατητής – 
κατέθεσε επιταγές 14 εκατ. ευρώ. Και αυτή 
η συγκεκριμένη πράξη, είναι παράνομη και 
γι’ αυτόν, και για τον αποδέκτη των επιτα-
γών Ε.Κ.Υ.Ο., βάσει της κείμενης νομοθεσί-
ας, περί διακινήσεως μαύρου χρήματος. Και 
επί πλέον, οι επιταγές με τις οποίες πλήρω-
σαν οι εκπρόσωποι των κυπριακών εταιριών 
τον δημ. υπάλληλο ήταν οι ίδιες που νωρίτε-
ρα είχε δώσει ο δημ. υπάλληλος στην Εκκλη-
σία της Ελλάδος για να αγοράσει την έκτα-
ση “φιλέτο” και αυτό ήταν επίσης παράτυπο.

Από το δημοσίευμα μαθαίνουμε ότι ο νο-
μικός σύμβουλος του αρχιεπισκόπου Ιερω-
νύμου Β΄ Αργ. Πετρόπουλος αμέσως απο-
μακρύνθηκε από τον ίδιο, με συνοπτικές δι-
αδικασίες επειδή διαφώνησε με τον τρόπο 
πώλησης του επίμαχου ακινήτου.

Μετά τον σάλο που δημιουργήθηκε η Ει-
σαγγελική Αρχή της Πατρίδος μας ανέθε-
σε στον εισαγγελέα κ. Αντ. Ελευθεριάνο να 
ερευνήσει την υπόθεση. Και αυτός μετά από 
ενδελεχή έρευνα, άσκησε δίωξη, «in rem για 
απιστία σε βάρος Νομικού Προσώπου Δη-
μοσίου δικαίου άνω του ποσού των 15.000 
ευρώ, άμεση συνέργεια στην απιστία και ηθι-
κή αυτουργία, καθώς και ψευδή βεβαίωση σε 
βάρος Ν.Π.Δ.Δ. Οι προβλεπόμενες, δε, από 
το νόμο καταχραστών του Δημοσίου ποινές 
είναι βαρύτατες και φθάνουν ως την ισόβια 
κάθειρξη» (Εφημ. “Free Sunday”, 27-3-11).

Από τον Ιούνιο του 2009, που έγινε η πα-
ράνομη συναλλαγή, μέχρι τον Μάρτιο του 
2011 δεν κινήθηκε από πλευράς Εκκλησίας 
καμιά διαδικασία κατά συγκεκριμένων προ-
σώπων που διέπραξαν τις παραβατικές αυ-
τές πράξεις. Με το που ανακοινώθηκε η ποι-
νική δίωξη, η εκκλησία… ανακοίνωσε την αλ-
λαγή των δύο κορυφαίων οικονομικών παρα-
γόντων, του Προέδρου της Δ.Ε. της Ε.Κ.Υ.Ο. 
Μητρ. Ιωαννίνων Θεοκλήτου και του Γεν. Δι-
ευθυντή της… Ίσως να είναι και σύμπτωση!

Το ζήτημα αυτό συνδέεται, ή καλύτερα, 
αποτελεί συνέχεια των παλαιών υποθέσεων 
(οικοπέδων της Βουλιαγμένης και άλλων κτη-
μάτων) που ξέσπασε το 1997 που αναφέρα-
με πιο πάνω που και τότε είχαν απηγγελθεί 
κατηγορίες για επτά κακουργήματα και αρ-
κετά πλημμελήματα σε βάρος των διαχειρι-
στών της εκκλησιαστικής περιουσίας. Αλλά, 
κατά “θαυμαστό” τρόπο, τα πέντε από τα 
επτά κακουργήματα μετατράπηκαν σε πλημ-
μελήματα και για τα δύο βγήκε αθωωτική δι-
καστική απόφαση!

Τώρα στην νέα υπόθεση προστέθηκαν 
άλλα τέσσερα καινούρια κακουργήματα, 
επαναλαμβανόμενα με τον ίδιο ακριβώς 
τρόπο!!!

ΠΩΣ ΦΘΑΣΑΜΕ ΕΩΣ ΕΔΩ;;;
Δώσαμε μια μικρή περιληπτική εικόνα των 

ανωμαλιών στη διαχείριση της εκκλησια-
στικής περιουσίας, που αποτελεί αδιάκο-
πη ανοιχτή πληγή στους κόλπους της Εκ-
κλησίας.

Μέσα σε αυτόν τον σκοτεινιασμένο ορίζο-
ντα, που τον βιώσαμε και τον βιώνουμε όλοι 
μας, παίρνω την πρωτοβουλία να καταθέσω 
τη δική μου εναγώνια απορία! Πώς φθάσα-
με έως εδώ;;;

Ανερχόμενος ο π. Ιερώνυμος Κοτσώνης 
στην αρχιεπισκοπική καθέδρα, από την πρώ-
τη στιγμή επιστράτευσε άριστους επιστή-
μονες της οικονομίας και οργάνωσαν τους 
μηχανισμούς της οικονομικής διαχείρισης, 
των οποίων τα αποτελέσματα έγιναν αισθη-
τά από τον πρώτο χρόνο αφού τα άδεια τα-
μεία άρχισαν να έχουν πλεονάσματα και για 
πρώτη φορά έγινε καταγραφή της ακίνητης 
εκκλησιαστικής περιουσίας που την αύξανε 
με τις αγορές γειτονικών οικοπέδων σε γειτ-
νιάζοντα κτήματα.

Ήρθε η διάδοχη καρτάσταση – Σεραφείμ 
Τίκα – η οποία όλους αυτούς τους απομά-
κρυνε και έδωσε τα πρωτεία και την κεντρι-
κή ευθύνη της οικονομικής πολιτικής της 
Εκκλησίας σε άνθρωπό του που δεν διέθε-
τε ούτε απολυτήριο του Γυμνασίου. Και για 
να έχουν νομιμοφάνεια τροποποίησαν τον 
Κανονισμό της Διοικήσεως του Ο.Δ.Ε.Π. – 
που απαιτούσε ο διοικητής του να είναι κά-
τοχος πτυχίου Ανωτάτης Οικονομικής Σχο-
λής – και θέσπισαν διάταξη που προέβλεπε 
ότι μπορεί ο διοικητής να είναι ακόμα και… 
αγράμματος!

Δεν άργησαν στον Ο.Δ.Ε.Π. να εμφανι-
στούν τρομερές ατασθαλίες. Τότε αναγκά-
στηκε η Σύνοδος να κάνει μερικές μεταβο-
λές. Έδιωξε τον αγράμματο διοικητή και στη 
θέση του εγκατέστησε κάποιον πάλι ευνο-
ούμενο του Σεραφείμ.

Για τις ατασθαλίες, κάποιο αόρατο χέρι 
σταμάτησε τις έρευνες που είχαν ξεκινήσει, 
και έτσι ποτέ δεν αποκαλύφθηκαν ποιες χε-
ρούκλες ήταν αυτές που τις έχωναν στο ιερό 
εκκλησιαστικό κορβανά!

Αυτός ο εκκλησιαστικός Οργανισμός, που 
μπόρεσε επί Ιερωνύμου Α΄ σε ένα τόσο σύ-
ντομο χρονικό διάστημα να ανδρωθεί και να 
δώσει μεστωμένους καρπούς, με την Σερα-
φειμική αλλαγή μαράζωσε, και του φόρτω-
σαν από πάνω τόσες αρχιεπισκοπικές αμαρ-
τίες που στέναζε κάτω από το βάρος των.

Το εκκλησιαστικό ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ, που 
με τεράστιο αγώνα και κόπο καταρτίσθηκε 
δίνοντας πληροφοριακά στοιχεία για το κάθε 
κτήμα, το… ΕΞΑΦΑΝΙΣΑΝ! Γιατί…; Γιατί 
τους έβαζε φραγμό στα άνομα σχέδιά τους.

Την εταιρία Προγραμματισμού και Ανα-
πτύξεως της Εκκλησιαστικής Περιουσίας 
την διέλυσαν, και όλα ξαναγύρισαν στο ση-
μείο “μηδέν”!

Έτσι πούλαγαν ανεξέλεγκτα εκκλησιαστι-
κά κτήματα, χωρίς να δίνουν λογαριασμό σε 
κανέναν, το δε αντίτιμο ενθυλάκωναν στα 
δικά τους ερμάρια.

Και αν τύχαινε και χτυπούσε την πόρτα του 
Μητροπολιτικού τους μεγάρου κάποιος ελε-
γκτής και δήλωνε, πως είναι εξουσιοδοτημέ-
νος να κάνει έλεγχο στη διαχείριση, τον απέ-
πεμπαν με τραχύτητα ή του παρουσίαζαν το 
πολλοστημόριο των διαχειριστικών βιβλίων, 
που άντεχε στη δημοσιότητα.

Όλα αυτά, και πολλαπλάσια ακόμα, είναι 
καθημερινά τόσο γνωστά, που δεν τολμάει 
κανένας να τα αμφισβητήσει.

Να πως φθάσαμε έως εδώ. Να πως έγινε 
και λεηλατήθηκε η εκκλησιαστική περιουσία.

ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ ΣΤΟ ΕΠΟΜΕΝΟ ΦΥΛΛΟ
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συνέχεια από τη σελ. 1

λιτανεύοντας μια ολόκληρη ζωή το Ευαγγέ-
λιο της αγάπης και προσφοράς “Θυσία ζώσα, 
ευάρεστος τω Θεώ”.

Όσο απομακρυνόμαστε χρονικά από την 
ιστορική διαδρομή του, τόσο νοιώθουμε την 
ανάγκη να γυρίσουμε πίσω, στην πιστοποιημέ-
νη και καταξιωμένη λάμψη του, να θυμηθού-
με τις σοφές διδαχές του, τη διάφανη αγιότη-
τα, την αλέκιαστη ιερωσύνη του, την ακάμα-
τη λειτουργική του φροντίδα που μας ζωογο-
νούσε πνευματικά.

Ο Ερημίτης αυτός υπήρξε σημάδι διάφα-
νου βιώματος και ανυστερόβουλης προσφο-
ράς μέσα στα δύσκολα χρόνια της νεώτερης 
ιστορίας. Ήταν δώρο του Θεού στα χρόνια της 
άρνησης και της στρατευόμενης αθεΐας, πηγή 
ελπίδας και έμπνευσης για τις γενιές που θα 
έρχονταν πίσω του.

Ο π. Ανάργυρος, 25 χρόνια μετά την οσία κοί-
μησή του, στέκεται εκφραστικός και επιβλητι-
κός στο βάθρο της ιστορίας, δίχως να τον με-
τακινούν οι θύελλες και δίχως να τον μεταλ-
λάσσουν οι ρύποι. Εξακολουθεί να είναι οδη-
γός για κείνους που λαχταρούν να βρίσκονται 
σταθερά ενσωματωμένοι στην ορθή πίστη, 
στην Ορθόδοξη παράδοση και στην ιστορική 
αδελφότητα.

Ο νέος επίσκοπος, που με αγέρωχο και εντυ-
πωσιακό βηματισμό ανέβηκε τα σκαλοπάτια 
του θρόνου της Λαρισαϊκής Εκκλησίας, θέλη-
σε φέτος να τελέσει το ιερό μνημόσυνο του 
ανθρώπου που επί μια τριακονταετία υπηρέ-
τησε την τοπική Εκκλησία.

Ο επίσκοπος στο χειμαρρώδη λόγο του ανα-
φέρθηκε πρώτα στην ευαγγελική περικοπή και 
στη συνέχεια στο πρόσωπο του μακαριστού 
Αναργύρου. Στάθηκε για αρκετή ώρα ψηλαφώ-
ντας τη βιοτή και τους αγώνες του παρουσιά-
ζοντας στοιχεία χαρισματικά και υπέροχα, γνω-
στά και άγνωστα, φωτογραφίζοντας το άγιο και 
ακαταμάχητο μεγαλείο του Ερημίτη ανδρός.

Δεν άργησε όμως το κλίμα να ανατραπεί. 
Εκείνοι που πίστεψαν ότι ο επίσκοπος προ-
σφέρει λόγο φερέγγυο, τον λουστράραν ως 
χαρισματικό και γνήσιο ηγέτη που θα θερα-
πεύσει τις πληγές που προκάλεσε η ασυδο-
σία, η βεβήλωση των ιερών Κανόνων, η κατα-
πάτηση του Συντάγματος, η περιφρόνηση δε-
κάδων αποφάσεων του Ακυρωτικού Δικαστη-
ρίου (ΣτΕ) της Πατρίδας μας από τον αρχιε-
πίσκοπο Σεραφείμ Τίκα με το που αναρριχή-
θηκε στον αρχιεπισκοπικό θρόνο, συνεργού-
ντος του δικτάτορα Ιωαννίδη, για να καλύψει 
τις βρωμιές των μοιχεπιβατών δεσποτάδων 
και να ικανοποιήσει την επιθυμία των μασό-
νων, που οι 12 εκδιωχθέντες άγιοι επίσκοποι 
πρωτοστάτησαν ώστε η Ιεραρχία της Εκκλη-
σίας το 1992 να τους καταδικάσει.

Ο κ. Ιερώνυμος μεθυσμένος από τη μεγάλη 
συρροή του κόσμου και παραδομένος στη συ-
ναρπαγή της στιγμής, εξέπεμψε κατήφεια και 
απογοήτευση όταν προσπάθησε να αναστρέ-
ψει την αλήθεια και να υποτιμήσει την νοημο-
σύνη μας. Προκαλώντας “κραχ”, κατάφερε, 
χωρίς να το υποπτευτεί, να επικυρώσει τη λα-
ϊκή ρήση «Η γλώσσα λανθάνουσα τ’ αληθή 
λέει», και αντί να ανεβάσει τις επισκοπικές με-
τοχές, αποκάλυψε πνεύμα επικίνδυνης ασυνέ-
πειας, απομυθοποίησε το είδωλο και τις πλη-
θωρικές υποσχέσεις του, ότι: «Εδώ υπάρχουν 
οι τάφοι δύο αγίων. Μέχρι η Εκκλησία να καθι-
ερώσει τα απολυτίκιά τους, εμείς θα ψάλουμε 
τρισάγια…». Ο λαός ο αγνός και εύπιστος το 
δέχθηκε με ικανοποιήσει και ευφροσύνη το μή-
νυμα. Και τώρα απροσδόκητα ακούει από τον 
ίδιο αρχιερέα: «Εδώ (ο π. Ανάργυρος) έδωσε 
πραγματικά τον εαυτό του, εδώ εργάστηκε όσο 
κανείς, εδώ εργάστηκε όσο λίγοι, και πριν ξε-
κινήσει το λεγόμενο πρόβλημα της Λάρισας, 
ο π. Ανάργυρος έδωσε την απάντηση με το να 
αρνηθεί να καταλάβει τον θρόνο της Λάρισας 
αν και είχε εκλεγεί πρώτος εις το τριπρόσωπο 

στις εκλογές του 1968. 
ΑΡΝΗΘΗΚΕ. Αρνήθηκε για λόγους που δεν 

είναι της παρούσης να αναπτυχθούν. Ήταν η 
στάση του, η πλέον καθαρά, η πλέον σαφής, 
η πλέον έντιμος, η πλέον πνευματική, η πλέ-
ον αγία και γι’ αυτό ο Θεός τον ευλόγησε…».

Εδώ “άγιε” δέσποτα, ο λόγος σας υποκρύ-
πτει την “κατά συνθήκην” σκοπιμότητα. Μου 
είναι ακατανόητο επίσκοπος “εις τύπον και 
τόπον Χριστού”, που ο λόγος του πρέπει να 
είναι φως, να 
είναι αλήθεια, 
να απηχεί την 
θεία μελωδία, 
να προσφέρει 
τους ανθούς 
της ανόθευτης 
Θεολογίας, το 
ωμοφόριο να 
είναι φορτισμέ-
νο με την ευθύ-
νη της εντιμό-
τητας, της γνη-
σιότητας, της 
Ευαγγελικής δι-
δαχής, και αντ’ 
αυτού να ανοί-
γει (ανοίγετε) 
ένα βιβλίο – τα 
ενδότερα της ψυχής – γεμάτο, με γράμματα 
όμορφα, καλλιγραφικά αλλά με παραποιημένα 
στοιχεία που προσάπτουν υπονοούμενη μομ-
φή και κηλιδώνουν λευκούς χιτώνες! Αυτό μας 
έθλιψε και μας εξόργισε.

Έμεινα άφωνος. Ο λογισμός μου μπλοκάρι-
σε όταν πληροφορήθηκα ότι σε παρατήρηση 
εκκλησιαζόμενου (“Τί είπατε σεβασμιώτατε;”) 
του απαντήσατε: “Άσ’ τους… δεν καταλαβαί-
νουν!”. Και επειδή καταλάβατε ότι οι Λαρισαίοι 
καταλαβαίνουν και η στιχομυθία ξεγλίστρησε 
και άρχισε να γίνεται γνωστή, γι’ αυτό στα ΜΜΕ 
και στο σάιτ της μητρόπολης καταχωρήσατε 
το άσχετο απ’ όσα είπατε στην ομιλία, δηλ. «Το 
1968 αρνήθηκε – ο π. Ανάργυρος – την εκλογή 
του ως Μητροπολίτου Λαρίσης και Τυρνάβου, 
παραμένοντας πιστός στον όρκο της αφιερώ-
σεώς του στην Αδελφότητα “Η Ζωή”».

Αισθάνεται κανείς προδομένος, όταν βλέ-
πει μέσα στην Εκκλησία – εκεί που πρέπει να 
λάμπει η αλήθεια, εκεί, που βρίσκεται ενθρο-
νισμένος ο σαρκωμένος Λόγος και διακινείται 
μυστικά «το Πνεύμα της Αληθείας» – να χρησι-
μοποιείται με άνεση η πλαστότητα για λόγους 
σκοπιμότητας. Τότε σκυθρωπάζει, σφίγγει τα 
χείλη, συστέλλει τα αισθήματα και ξεσπάει.

Σκύβοντας στο πολύπλοκο ιστορικό αρχείο, 
θα περιγράψω εν συντομία τα στοιχεία, αλέκια-
στα και αδωροδόκητα, καθαρίζοντας τις κηλί-
δες της συμβατικότητας και της αναλήθειας.

Ο π. Ανάργυρος τον Αύγουστο του 1955 
διώχθηκε από τον αποικιακό αγγλικό διοικη-
τή της Κύπρου, και αμέσως έπιασε “δουλειά” 
στην Αδελφότητα και κατηχητής στον Ιερό 
ναό του Αγ. Παντελεήμονα Αχαρνών. Στις αρ-
χές του 1956 αγκυροβόλησε στη Λάρισα. Συ-
νέπεσε με την αλλαγή μητροπολιτών. Ο Λαρί-
σης Δωρόθεος έγινε αρχιεπίσκοπος και Λαρί-
σης έρχεται με μετάθεση ο Δημήτριος Θεοδό-
σης από Γυθείου.

Με τον θάνατο του Δημητρίου 1959 ξέσπα-
σε το μεγάλο – πρωτόγνωρο για τα εκκλησι-
αστικά δεδομένα – σκάνδαλο Γενναδίου και 
άλλων δύο ιερωμένων. Τότε η Τεκτονική Στοά 
με όλα τα παρακλάδια, καταφέρθηκαν εναντί-
ον του π. Αναργύρου διότι πίστευαν ότι πίσω 
από τον συνταγματάρχη Νικ. Μπόγκα, που με 
την τότε ΕΣΑ αποκάλυψαν τους… δράστες, 
ήταν ο π. Ανάργυρος.

Ο νέος μητροπολίτης Ιάκωβος Σχίζας που 
ήρθε στη Λάρισα, όχι μόνον προστάτευσε τον 
π. Ανάργυρο από τις σκληρές επιθέσεις των, 
αλλά και όταν ζήτησε ο πατήρ το 1966 να με-
τακομίσει στην Αθήνα για να αναλάβει προϊστά-
μενος της Αδελφότητος, ο επίσκοπος Ιάκωβος 
του αρνήθηκε – μέχρι ενός σημείου – διότι τον 
είχε απαραίτητο συνεργάτη του.

Στις 28 Μαΐου του 1968 η Ιερά Σύνοδος της 
Εκκλησίας της Ελλάδος τον εξέλεξε ως μη-

τροπολίτη Λάρισας και Πλαταμώνος στη θέση 
του παραιτηθέντος Ιακώβου Σχίζα. Ο π. Ανάρ-
γυρος αποποιήθηκε την εκλογή του – παρά τις 
μεγάλες πιέσεις που του έγιναν – για δύο βα-
σικούς λόγους: Πρώτος, είχε αναλάβει όλο το 
βάρος της Αδελφότητας και δεν ήθελε να την 
αφήσει ακέφαλη για τη δική του δεσποτοποί-
ηση, γι’ αυτό και στον Αρχιεπίσκοπο Ιερώνυμο 
Α΄ είχε πει: «Μακαριώτατε προτιμώ να παρα-
μείνω ως απλός στρατιώτης εις τις τάξεις της 
Αδελφότητας και της Εκκλησίας».

Και ο δεύτερος λόγος ήταν ο “κανόνας” που 
έβαλε η μητέρα του στον ίδιο και στον αδελφό 
του π. ΦΩΤΙΟ: “Να γίνουν κληρικοί αφού το επι-
θυμούσαν και είχαν θείο ζήλο, αλλά μέχρι του 
βαθμού του αρχιμανδρίτου. ΠΟΤΕ ΤΟΥ ΔΕΣ-
ΠΟΤΟΥ”. Αυτό τον όρο, τον έβαλε ως Ιερό Κα-
νόνα και δε σκέφθηκε ποτέ να τον παραβιάσει. 
Αυτοί είναι οι λόγοι που αρνήθηκε, δέσποτα Ιε-
ρώνυμε, ο π. Ανάργυρος και δεν δέχτηκε να γί-
νει επίσκοπος Λάρισας, και όχι τα αραδιασμέ-
να υπονοούμενά σας που σκοπό είχαν μάλλον 
να αποπροσανατολίσουν το πλήρωμα της Εκ-
κλησίας βάζοντάς του αμφιβολίες.

Είπατε και άλλα που δεν είναι του παρόντος 
– μ’ αυτά θα ασχοληθούμε σε άλλο κείμενο –. 
Εκείνο που μ’ αιφνιδίασε, τρομάζοντάς με, εί-
ναι τα υπονοούμενα που αφήσατε χωρίς να 
έχετε προσωπική αντίληψη γιατί δεν ήσασταν 
εδώ. Δεν γνωρίζω από ποιες πηγές αντλήσατε 
τις πληροφορίες ή αποτελούν γέννημα απελπι-
σμένου καλάμου.

Να επαναλάβω, δέσποτα Ιερώνυμε, τα λό-
για σας: «Έμεινε (π. Ανάργυρος) απ’ έξω από 
πολλά, τα οποία ενδεχομένως και στο όνομα 
του Χριστού, γιατί γνώριζε ότι αυτά δεν είχαν 
ευλογία και έπρεπε να συμπεριφερθεί και να 
σταθεί αλλιώς…» τα οποία βρίσκω εκτός τό-
που και χρόνου. Αποφεύγω την λεπτομερή πε-
ριγραφή, διότι θα πάρει μήκος και βάθος, και 
θα γεμίσει τις ψυχές μας με αθεράπευτη με-
λαγχολία. Να ξέρετε μόνον ότι η παραχάρα-
ξη των γεγονότων είναι βιασμός της ιστορικής 
αλήθειας, η δε παραποίησή τους αποτελεί ένα 
καινούριο έγκλημα.

Δεν προτίθεμαι, π. Ιερώνυμε, να σας κάνω 
το δάσκαλο, διότι υπάρχει διαφορά μόρφω-
σης. Είμαι ένας απλός, ένας από τους χιλιάδες 
Αγωνιζόμενους που βρεθήκαμε πλάι στο Σίμω-

να που φορτωμένος το Σταυρό του 
Χριστού, ανηφόριζε προς τον Κρα-
νίου τόπο. Ζήσαμε τον κατατρεγμό, 
τη χλεύη, τις βουρδουλιές των δυνά-

μεων καταστολής, τις ειρωνείες των αστυνομι-
κών, τις βλασφημίες των αρχόντων, τις φωνές 
του όχλου, τις εκατοντάδες δίκες, φυλακίσεις 
κ.ά. που επί σαράντα πέντε χρόνια σηκώνου-
με το βάρος των αυθαιρεσιών αυτών, γι’ αυτό 
επιβάλλεται και εκ μέρους των ζώντων και κε-
κοιμημένων αδελφών Αγωνιζόμενων να μιλή-
σω και να διαμαρτυρηθώ για την πλαστογρά-
φηση, που οδηγεί στην παραπληροφόρηση και 
στην παραπλάνηση της ιστορίας.

Η αρχιερωσύνη, δέσποτα, είναι προσφορά 
λατρείας στο Θεό και σχέση κοινωνίας και αγά-
πης με το λαό. Ο λαός του Θεού δεν στρατεύ-
εται σε μία άλογη και άφωνη μάζα, έτσι, που να 
δέχεται παθητικά από τον επίσκοπο την οδηγία 
ή την επιτίμηση, δίχως την άνεση της εκκλησια-
στικής κοινωνίας και επικοινωνίας, δίχως το δι-
καίωμα του αντιλόγου και της κρίσης. Συγκρο-
τεί το λογικό ποίμνιο, το ελεύθερο και υπεύ-
θυνο σώμα, και είναι υπόλογο για την ακεραι-
ότητα του θησαυρού της Παράδοσης και της 
ενεργοποίησης των Ευαγγελικών προσταγμά-
των σε συγκεκριμένη ιστορική στιγμή.

Ο λαός του Θεού σκέπτεται ελεύθερα, στο-
χάζεται διακριτικά, διαφωτίζεται με χαρισμα-
τικό λόγο, εμπνέεται από τα φωτεινά παρα-
δείγματα, ευθυγραμμίζεται στα ίχνη των αγί-
ων, εντάσσεται δυναμικά στο ζωντανό οργα-
νισμό της εκκλησίας και διατηρεί στο ακέραιο 
το δικαίωμα της αμφιβολίας, της διαμαρτυρί-
ας και της αντίστασης. Έχει την υποχρέωση, 
όταν περιφρονούνται οι Ιεροί Κανόνες, και η 
Παράδοση της Εκκλησίας, γίνεται κατάχρηση 
εξουσίας, καταπάτηση του Συντάγματος και 
των Νόμων του Κράτους, να αντιδρά.

Όταν ένας άγιος (ο π. Θεολόγος) αντιμε-
τωπίστηκε ως ο ειδεχθέστερος εγκληματίας, 
καταδικάστηκε δίχως να δικαστεί, εξορίστηκε 
χωρίς να τον ακούσουν, τον επέβαλαν εξάμη-
νη διαθεσιμότητα, τον φόρτωσαν επιτίμια, του 
έστησαν προκατασκευασμένο δικαστήριο και 
χωρίς να έχουν μπροστά τους ούτε ένα στοι-
χειώδη φάκελο, τον δίκασαν σε δεκαετή αργία, 
του αρνήθηκαν την έφεση, σοφίστηκαν Νόμο 
που απαγόρευε να ζητήσει προστασία από Δι-
καστική εξουσία της Πατρίδας μας ή της Ευ-
ρώπης, εκμαίευσαν, συνωμοτικό διάταγμα και 
τον εκθρόνισαν για δεύτερη φορά, καταφέρα-
τε την Εκκλησία του Χριστού, που είναι ο Πα-
ράδεισος, να μεταποιήσετε σε κόλαση.

Γι’ αυτό ο λαός ξεσηκώθηκε, διαμαρτυρήθη-
κε και απέρριψε τους δοτούς ρασοφόρους δι-
ότι δεν στοιχίζονταν στην παράδοση των Απο-
στόλων και δεν ενσαρκώνονταν στα βιώματα 
των αγίων Πατέρων της Εκκλησίας.

Λυπάμαι καταθέτοντας σαν μαρτυρία την 
αδιάψευστη θλιβερή εμπειρία μου. Γεγονό-
τα, που είναι νωπά, παρ’ ότι πέρασαν δεκάδες 
χρόνια, καταστάσεις που τις ζήσαμε, που για 
πολλούς, όταν τα γραφόμενα έρθουν στο φως 
και θα φαίνονται μυθιστόρημα εξωγήινης φα-
ντασίας, στίγμα και πράξεις καταλυτικές, μοτί-
βο κυρίαρχο μεταποίησης της δοξολογίας σε 
θρήνο, τότε θα αναφωνούν “Κύριε σώσε μας”!

Με βαθύ σεβασμό στο αξίωμά σας, Σεβα-
σμιώτατε δέσποτα, σαν πιστά μέλη της αγίας 
Εκκλησίας, σας πληροφορούμε ότι μας συ-
νταράσσει η διγλωσσία και τα λίγα που παρα-
θέσαμε πιστεύουμε ότι αρκούν για να δείξουν 
τη σύγχυση που επικρατεί από τη στρεβλωτι-
κή επιχειρηματολογία σας, και παραπλανητι-
κή διαλεκτική που γίνεται παγίδα.

Όλοι εμείς δεν θα πάψουμε να προσευχόμα-
στε, ελπίζοντας να μετακινηθείτε από την δι-
γλωσσία της σκοπιμότητας στη διαύγεια της 
«επάνω όρους κειμένης πολιτείας» (Ματθ. 
5, 14).

Ε ν α Σ  Ε ρ Η Μ ι Τ Η Σ  Μ Ε Σ α  Σ Τ Ο ν  κ Ο Σ Μ Ο

π. Ανάργυρος Σταματόπουλος
ΜΝΗΜΟΣΥΝΟ στα 25 χρόνια από την κοίμησή του - (Ο ΕΠΙΣΚΟΠΟΣ ΛΑΡΙΣΑΣ π. ΙΕΡΩΝΥΜΟΣ)


